

本报记者探访省城公厕发现不少尴尬现象——

# 豪华公厕竟挂眼镜店招牌

文/片 本报记者 穆静 实习生 姜佳明

## 晚报调查

11日,本报C08版《公厕新增200个,想方便还很难》报道了省城不少地方公厕难寻的情况。为了破解如厕难问题,去年起济南市城管局推出了公厕开放联盟,此外还推出飘香公厕、豪华公厕来提升如厕环境。目前,沿街商铺公厕开放情况如何,飘香公厕、豪华公厕现状如何呢?记者就此进行了调查。



▲舜玉路东首的“豪华公厕”门口挂起了眼镜店的招牌。



▲省城已有几十座飘香公厕,但不少飘香公厕并不香。



### “厕所开放联盟”方便了大家

2012年底,济南市城管局成立“厕所开放联盟”,号召沿街企业开放公厕,解决居民如厕难题。半年过去了,记者调查发现,沿街企业厕所多对外开放,但不少市民却“不好意思”如厕。

11日,记者来到解放路和历山路部分路段,在走访的50多家店铺中,除了酒店有较大厕所外,其他店家的厕所大多只有一个蹲位。当记者表示要使用厕所时,多数店铺会同意,也有部分工作人员犹豫片刻后去请

示经理,经理同意后才请记者进去使用。

“谁都有着急上厕所的情况,这有什么不愿意的。”在解放路上一家理发店工作的王先生告诉记者,只要有上厕所需要的,随时可以进理发店来。

虽然沿街商铺和单位的厕所多对外开放,但是不少市民却不好意思到沿街商铺和单位上厕所。“毕竟酒店、小商店要做生意,不是不得已不想给他们带来不必要的干扰。”采访中,不少市民表示。

外来务工的建筑工人刘先生则在一次进厕所被拒绝后,不再到沿街商铺如厕。刘先生表示,自己前几天去解放路上一家商店询问有没有厕所,店家告知刘先生店内虽然有厕所,但是不想让刘先生使用。刘先生表示能理解这种情况:“我在工地上干活,身上经常会有一些泥土,人家打扫卫生也不方便,不让进也是正常的。”自此以后,刘先生表示自己想去厕所时会忍忍,尽量找公厕解决。



### 部分飘香公厕其实在“飘臭”

“厕所里很干净,还有一股淡淡的香味。”走进解放路和黑虎泉北路交叉口一处飘香公厕,外地游客小陈感到眼前一亮。“门口挂着的牌子上写着飘香公厕,进来还真挺香的。”

小陈所进的飘香公厕,是济南近百座飘香公厕之一。2012年,济南试建飘香公厕,加大清扫力度,在公厕内放置香味设施。截止到今年4月份,济

南已经有70多座“飘香公厕”。

与不少人相比,小陈算是幸运的,走进了一个名副其实的“飘香公厕”。11日,记者调查发现,虽然不少飘香公厕确实有香味,但还有一些飘香公厕并不“飘香”。在东关大街附近一处飘香公厕,记者看到,公厕内虽然有飘香设施,但是机器并没有开放。在甸柳新村小区附近一公厕,门口虽然挂着“飘

香公厕”的牌子,但进入公厕后就可闻到一股刺鼻臭味。解放路上一家飘香公厕的飘香设施只是偶尔开放。

“毕竟,进厕所是为了方便,不是闻气味。”采访中,大多数市民表示对不飘香现象可以理解。但是,也有市民表示既然起名为“飘香公厕”,就应该在环境上与普通公厕有明显的区别,不指望飘香,最起码不能很臭。



### 首座豪华公厕已难见“豪华”

为了提高厕所环境条件,2005年,环卫部门融资近百万修建了舜玉路东首公厕,当时被称为“济南首家豪华公厕”。随后几年,济南市又出现几座豪华公厕,在公厕内配备沙发、电视等。

但记者调查发现,豪华公厕如今变了味道。11日,记者来到舜玉路东口的“豪华公厕”,公厕面前小吃摊的帐篷已经遮挡了部分公厕的牌子。此

外,公厕的管理间上也挂上了眼镜店的牌子。

而进入公厕,别说是豪华,甚至连起码的硬件条件也难以达到。记者看到洗手的水槽下面有两个黄色的水盆。该公厕的工作人员孙先生告诉记者,下大雨的时候水槽里的水就排不出去,每次就是拿盆子接水,倒到外面。印有供残疾人使用的蹲位门紧锁着,由于器材漏水,门外面用三块海绵

堵着吸水。

豪华公厕修建时,无论是外观还是内部设施都堪称豪华,但短短几年就纷纷“落败”。记者在采访中了解到,这都是维护费用过高造成的。在解释舜玉路公厕“豪华不再”的原因时,舜玉路街道环卫所黄所长曾经表示,公厕内部设施损坏后,由于资金紧张没有再更换新的,也省了电费。

齐鲁晚报·爱家2013倾力打造大型主题活动

# 看工厂 选家居 百闻不如一见

主办:齐鲁晚报 协办:欧亚达家居 百强家具  
媒体支持:齐鲁晚报网 大众网

近期活动安排:  
第四站:7月20-21日 (纯实木、板式、儿童、中式家具)  
第五站:8月9-11日,友联·为家红木家具  
友联·为家红木家具 ..... 敬请期待

报名电话: 0531-85196153